



# 低利率、速放款，再贷款精准落地

专款专用，有的银行1天就完成了授信放款流程

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张頔

## 精准施策， 定向支持疫情防控企业

为更好发挥金融对疫情防控工作和实体经济的支持作用，1月31日，人民银行专门安排3000亿元专项再贷款，通过金融机构向疫情防控重点企业提供优惠利率贷款。人民银行给商业银行低息贷款，利率是LPR减250个基点，目前是1.55%；要求商业银行发放给企业贷款也是低息，最高不能超过LPR减100个基点，目前是3.05%；同时，中央财政按企业实际获得贷款利率的一半给予贴息。

记者了解到，这个政策是面向9家主要全国性大行，以及10个疫情比较严重地区的地方法人银行，由于山东省不是疫情严重省市之一，所以这项政策主要是通过9家全国性银行在山东的分支机构来落实，由这9家银行向山东省重要医用物品和生活物资的生产、运输和销售的重点企业提供优惠利率的信贷支持。

这项政策国家实行的是名单制管理，目前，山东省有343家企业被列入全国重点保障企业名单。我们加强部门协同，组织银行和重点企业进行对接，确保有需求、符合条件的企业能够及时得到资金支持。截至3月9日，这343家企业中有资金需求、符合信贷

新冠疫情发生以来，中国人民银行先后出台了3000亿元专项再贷款、5000亿元再贷款再贴现专用额度等政策。记者了解到，再贷款是一种货币政策工具，是由央行给商业银行提供低成本资金、商业银行再向企业发放低利率优惠贷款。人民银行这两项再贷款，都是经国务院批准、特殊安排的再贷款，这些专项政策在山东省也得到了切实的落地。



条件的是267家，银行已对其中152家企业发放贷款合计35.4亿元，加权平均利率2.57%，财政贴息后企业实际成本平均不到1.3%。另外115家企业正在对接中，将在近期陆续得到优惠贷款支持。

这个专项再贷款是“救急、救命”的钱，所以人民银行按照精准、快速、规范的要求，每天进行调度和督导，发现问题及时提示，要求银行快速精准推进。9家全国性银行也主动提高政治站位，一把手亲自抓，简化审批流程，开辟

绿色通道，进行线上审批授信，有的银行1天就完成了授信放款流程，各方合力确保这项政策在山东顺利落地。

这项资金专款专用，封闭运行，全部用于支持生产疫情防控的重点医用物资、重点生活物资的重点企业，比如口罩、护目镜、消毒剂、消毒液等产品的生产。由于优惠贷款利率非常低，而且还有贴息，有产生道德风险的可能，人民银行也加强资金使用情况的监控和把关，加强情况调度和大额贷款投放抽查，避免非相关企

业“搭便车”，银行盲目“垒大户”、打价格战等情况，确保资金真正用于疫情防控企业，并适当向符合条件的小微和民营企业倾斜，增强政策效果。

## 普惠支持， 助力有序复工复产

为贯彻落实党中央、国务院关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的决策部署，加大金融支持有序复工复产，2月26日人民银行总行决定增加再贷款再贴

现专用额度5000亿元。

这项再贷款是由人民银行向地方中小法人银行也就是城商行、农商行、村镇银行发放低成本资金，通过他们向涉农和小微企业发放低息贷款，主要支持脱贫攻坚、春耕备耕、禽畜养殖、县域小微企业复工复产，以及受疫情影响较大的外贸、旅游娱乐、住宿餐饮、交通运输等行业的小微企业和个体工商户。这项政策的利率也很优惠，人民银行给中小法人银行的再贷款利率是2.5%，这比传统的再贷款利率下调了25个基点，要求银行给企业贷款是低利率，不能高于LPR加50个基点，目前不能高于4.55%，从而降低小微企业和涉农企业融资成本。

政策出台后，人民银行济南分行积极争取获得了总行230亿元的专用额度支持。全省各级人民银行把这项工作作为“一把手”工程来抓，并且将地方中小银行使用专用额度的情况，作为一票否决项纳入宏观审慎评估(MPA)，以此推动专用再贷款资金精准快速投放。

各地方中小银行也加大工作力度，简化流程，提高效率，推出了战疫复工复产贷、复工周转贷、战“疫”快贷等多项创新产品。在政策出台后的一周多时间内，全省已有近80家法人金融机构运用这项资金发放涉农和普惠小微贷款19.6亿元，平均利率仅为4.37%，比全省小微贷款平均利率低130个基点；办理再贴现8亿元，平均利率3.3%。

## 行动践行使命，微光汇成暖阳

# 新华保险山东分公司决胜战疫有力量

## ◆为公交司机赠送保险 用担当诠释初心

新华保险山东分公司始终做到初心如磐、使命在肩。复产复工集结号吹响后，公司党委迅速决策，以实际行动为抗击贡献力量，向全省14235名公交司机赠送意外保险保障，保险金额每人最高20万元，总保额超过28亿元。2020年2月21日至2020年6月30日，获赠保险的公交司机如遭遇意外伤害，新华保险山东分公司将承担保险责任，为其提供意外伤害残疾保险金或意外伤害身故保险金。承保期内，获赠保险的公交司机如经医院确诊新型冠状病毒感染的肺炎，并因此导致身故，新华保险山东分公司将根据保险合同给付相应的意外伤害身故保险金。

据了解，2019年新华保险山东分公司通过新华保险公益基金会向省内37744名环卫工人赠送意外保险保障。这次特殊时期对公交司机捐赠保险，是新华保险山东分公司又一次向特定群体送上一份关爱，诠释了作为国有控股保险公司的担当。

此外，疫情防控期间，菏泽中支向1806名抗击疫情一线工作者捐赠最高20万保额的保险保障及生活物资。烟台中支把近7万元的生活物资送到高速收费站、街道、防疫站、公安局等地，慰问一线防疫工作者。复工复产

新冠肺炎疫情发生以来，新华保险山东分公司在总公司的坚强领导下，迅速行动应战疫情。各级党组织凝心聚力，党员干部冲锋在前，志愿者队伍能量满满。为助力山东省全面复工复产，新华保险山东分公司迅速决策主动作为，向全省14235名公交司机赠送意外保险保障，总保额超过28亿元，奋力为决胜战疫贡献新华力量。

以来，山东分公司各机构做好自身防疫工作的同时，筹集口罩、消毒液、食品等物资，送给社区工作人员、环卫工人以及机构周边单位。

## ◆党员冲在战疫一线 以行动践行使命

新冠肺炎疫情发生以来，新华保险山东分公司各级党组织和全体党员干部立即行动起来，关键时刻顶得上，危机关头冲在前，全力以赴投入到这场疫情防控阻击战中，用行动践行共产党员的初心和使命。

新华保险总公司党委组织党员自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作，山东分公司各机构



主动与当地党委、政府对接，为防疫工作人员提供保险保障，捐赠物资。山东分公司共收到275名党员的捐款52250元，已汇至总公司党委。同时，山东分公司内外勤员工也通过各渠道自发向中国红十字基金会、湖北省慈善总会、各地市政府机构和慈善组织等捐款捐物。据不完全统计，山东分公司内外勤员工自发捐款捐物总额已超过6万元。

3月5日，学雷锋日当天，山东分公司机关党支部党员先锋队正式成立。党员们每天早上班一小时，协助物业为进入分公司办公楼人员做好登记、测量体温、节约大家进入职场的时间。3月6日，滨州中支组织党员先锋队前往滨州市汽车总站开展党

员志愿服务活动，协助车站工作人员开展消毒、测量体温等防控工作。

## ◆志愿者足迹遍布齐鲁 把微光汇成暖阳

新冠肺炎疫情发生以来，山东分公司志愿者公益服务的步伐没有因病毒而停滞。在社区、在办公楼宇、在车站……哪里有需要，他们就去哪里，战疫一线随处可见新华“蓝马甲”们的身影。他们的爱心如点点微光，却也温暖如阳，在齐鲁大地熠熠生辉。

他们捐款捐物。

为助力疫情防控，济南中支开展“同心战疫送温暖”活动，50多名志愿者采购了100箱蔬菜鸡

蛋，送到身边的社区工作人员手上。滨州中支姜楼营业部向惠民县李庄镇人民政府捐款8210元。邹平支公司志愿者为雪花山隔离留观点的一线防疫人员送去生活物资，带去新华保险的保险保障。淄博中支、泰安中支、济宁中支、德州中支志愿者为公司所在楼宇的物业工作人员送去口罩、消毒液、酒精等。潍坊中支志愿者开展“绿色传递，同心战‘疫’温暖送蔬菜活动”。济宁中支、莱芜中支志愿者为环卫工人送去暖水瓶、防护手套、口罩等。枣庄中支志愿者为附近小区送去消毒液和抽纸……

他们志愿服务。

疫情防控期间，东营中支组织志愿者走上街头，对公用自行车和公交站点的座椅、站牌等设施进行消毒清扫。广饶支公司志愿者开展社区公共区域消毒活动。泰安中支、聊城中支志愿者为职场大厅消毒，为进入大楼的人员测量体温、登记信息。莱芜中支、日照中支的志愿者在社区和乡镇进行防疫服务。王峰是莱芜钢城区世纪园小区的志愿者，主要负责对小区通行车辆人员进行信息统计、秩序维护、开展防疫宣传。他说：“司机下车登记太耗时间了，容易造成交通堵塞，同时还会产生聚集风险。他们不方便，咱就过去。背上有‘新华保险’的标识，我们就代表新华，在哪都要为人民群众站好岗，做好服务。”

(胡晓娟 陈潇)